### $\mathbf{R4}$

# 市中医医院妇产科:

# 解除盆底疾病困扰 重塑女性盆底健康

### 口本报记者 魏应钦

尿失禁、盆腔器官脱垂、粪失禁、慢性盆腔疼痛……盆底功能障碍性疾病严重困扰着女性。作为在我市较早开展女性盆底康复诊疗的科室,近年来,市中医医院妇产科开展了磁刺激、电刺激以及特色中医治疗相结合的全面康复疗法,使众多女性朋友远离疾病困扰。

#### 解除盆底疾病困扰

每次大笑、咳嗽或打喷嚏,尿液就会不由自主地漏出来,这是困扰鲁山62岁的张阿姨11年的难言之隐。她也曾进行药物和手术治疗,但效果均不理想。近一年来,张阿姨的盆底功能性障碍疾病逐渐加重,走路、提重物等日常活动时就会漏尿,并出现膀胱膨出等症状,严重影响身心健康和生活质量。

近日,张阿姨慕名来到市中医医院 妇产科,该科主任、主任医师孙秋峰,副 主任医师杨丽娟和其他团队成员对其 盆底功能进行了综合评估,为她制定了 个体化治疗方案,并成功进行阴道前后 壁缝补术,使张阿姨不再遭受漏尿等病 症困扰。

孙秋峰说,盆底是女性身体结构中



医生为患者做检查 医院供图

非常重要的部分,位于中部的盆底像吊带一样兜起了腹腔和盆腔内的各个脏器。然而,当这个"吊带"由于妊娠、分娩、衰老等原因变弱或受损,盆底功能障碍就成了不少女性的难言之隐。

盆底功能障碍性疾病包括盆腔脏 器脱垂、尿失禁、粪失禁、慢性盆腔疼 痛、便秘等,其中最常见的是尿失禁。 在我国,女性盆底功能障碍性疾病的发病率较高,尤其是已婚已育以及中老年女性,不少人遭受着漏尿、阴道松弛、盆腔痛等困扰。该病严重影响生活质量,并对患者带来心理负担。

除了中老年女性,花季少女也会受到盆底功能障碍性疾病的困扰。前段时间,市区13岁的小芳(化名)出现了

尿频、尿急和漏尿的情况,在同学蹦蹦跳跳地玩耍时,她却在焦虑会不会漏尿,尿急时甚至来不及上卫生间。面对疾病的折磨,她羞于启齿、痛苦不堪。听说市中医医院开展的盆底磁刺激治疗效果好,父母就带她来诊治。由于小芳正在上学,只能在医院下班时间来治疗,护士长陈彦粉就加班为她治疗。在医护人员的精心指导和治疗下,一个疗程后,小芳的症状消失了,恢复了正常的学习和生活。

### 守护女性盆底健康

"科室从去年3月开展盆底磁刺激治疗,截至目前已成功治疗300余人。"该科主治医师关慧玲说,如今,科室开展磁刺激、电刺激、生物反馈和盆底肌训练等相结合的全面康复治疗,"磁+电"联合治疗能有效改善女性产后腰酸背痛、尿失禁、器官脱垂、阴道松弛等状况,有效促进女性盆底功能恢复。

孙秋峰表示,盆底康复治疗涉及妇产科、肛肠科和泌尿科等多个学科,包括产后康复、尿失禁、前列腺炎、性功能障碍等多方面。科室将不断紧跟前沿技术,发挥中医优势,为广大女性朋友盆底健康保驾护航。

## 新华区人民医院推出运动平板试验新项目

# "跑跑步"就知道有无隐形心脏病

### 口本报记者 魏应钦

40多岁的市民屈先生近来感到胸闷、气短,因担心有心脏疾病,遂来到新华区人民医院内科做了常规心电图等检查,但未发现有明显异常。在医生的建议下,他在该科又进行了运动平板试验——医生将屈先生的身体与仪器连接,让其在"跑步机"上做逐步加速的运动,仪器全程记录他的心电图和血压。结果显示,屈先生没有心脏疾患,解除了他的"心病"。

### 心肌是否缺血,"跑跑步"就知道

"科室在上个月引进了运动平板 新项目,一个多月来,已有不少人前来 体验和检查。"新华区人民医院内科副 主任杨彩丽说,该项目是一种心脏负 荷试验,让人们在平板上按设定好的 方案进行运动,给心脏增加负担,实时 监测心电图和血压变化。

据杨彩丽介绍,运动平板试验是 心电图运动试验中常用的检查方法, 通过俗称"跑步机"的板状仪器完成, 其原理是:运动作为常见的生理负荷, 可诱发静息状态下未表现出来的心血 管系统的异常,因此可用来评价心脏 的功能状态;许多冠心病患者,尽管冠 状动脉扩张的最大储备能力已下降, 但在静息状态时心肌耗氧量较少,冠 状动脉血流量可满足心肌对氧的需 要,无心肌缺血不发生心绞痛,但在运 动时由于耗氧量增加,冠状动脉血流 量就满足不了需要;为揭示已减少的 血液量,可通过运动使心肌耗氧增加, 超过冠状动脉供血能力而诱发心肌缺 血表现,由"跑步机"监测心电图和血 压变化,辅助临床对心肌缺血作出诊



市民在进行运动平板试验 医院供图

### 运动平板试验可应用于多个领域

运动平板试验都有哪些作用?杨 彩丽说,运动平板试验是目前诊断冠心 病常用的一种无创方法,主要有以下作用:

1.协助诊断冠心病。尤其能筛查 出无症状隐性冠心病患者,或者对胸 部不适患者进行冠心病排查;2.了解 运动引起的心律失常;3.了解与运动 有关的症状(比如心悸、胸痛等)的原 因;4.测定冠心病患者的心脏功能和 运动耐受量,以便通过客观可靠的活 动耐量评估,为患者提供更加合理的活动强度训练指导,制定个性化康复方案;5.用于极限运动人群的评估筛选,比如马拉松、沙漠挑战赛等。

杨彩丽提醒,做运动平板检查时, 需注意以下事项:1.检查前禁止饮用含咖啡因的饮料,禁烟、禁酒;2.保持情绪稳定,消除紧张心理,听从医生指导;3.运动试验时由经过训练的医务人员严密监护;4.检查时穿宽松舒适的衣服;5.如出现胸痛、胸闷、头晕及体力不支等症状应及时告知医生,医生会根据情况决定是否终止运动。

### 早产儿下肢PICC置管 开辟新的生命"护航线"

### 口记者 杨岸萌

本报讯 3月28日,平煤神马集团总医院(以下简称总医院)传来消息,该院儿科重症监护病房(儿科ICU)近日成功实施了新生儿下肢PICC置管术,为新生命开辟了新的"护航线"。

据总医院儿科主任张鹏介绍,前段时间,一产妇在总医院诞下一对胎龄31周的双胞胎早产儿,孩子们出生后存在呼吸窘迫症状,被送进儿科ICU后立即上了心电监护、呼吸机。

"小孩出生时会全身水肿,且外周血管细如毛发,前期我们会通过外周静脉穿刺、脐静脉置管泵入静脉高营养来进行营养维持,一般在新生儿出生一周左右才能进行PICC置管。"儿科ICU护士长张丹说,普通留置针反复穿刺会增加患儿的痛苦及感染率,脐静脉置管又只能保留7天,PICC置管则没有这些"缺点"。

据了解,以前,总医院儿科ICU都是通过上肢血管进行PICC置管,因为所置管道是仅比头发丝稍微粗一点的软管,上肢置管可能会出现移位至头部的情况,改为下肢大隐静脉置管更安全。

面对双胞胎细如毛发、弹性极差的血管,儿科ICU的医护人员克服困难,两个孩子都仅用了十几分钟就成功置管。

"2017年,我们科主任张鹏率先在我市开展脐静脉置管术,新生儿下肢PICC置管术是我们科室新开展的技术。"张丹说,这个技术的成功应用,拓宽了新生儿置管血管选择范围,为救治危急重症患儿打开关键的绿色救治通道,"我们将不断学习,为患儿创造更优良的诊疗护理服务,也为创建新生儿危重症救治中心夯实基础。"